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Cours 1
Théme: La traduction spécialisée.

Les taches et les étapes de la traduction spécialisée.

Questions a discuter:
1. Les étapes de la traduction spécialisée.
2. Les taches de la traduction spécialisée.
3. Les difficultés grammaticales et lexicales de la traduction spécialisée.

4. Le terme. Les exigences relatives aux termes.

1. Dans le contexte du développement rapide des relations économiques et
politiques de 1'Ukraine avec les pays étrangers les traducteurs contemporains sont de
plus en plus amenés a traduire des textes spécialisés liés a certains domaines de
l'activité humaine, tels que la science, la technologie et la politique. La tache du
traducteur des textes spécialisés est de transmettre avec précision et clarté le contenu
des textes, en prétant attention aux particularités stylistiques, lexicales et
grammaticales. La traduction doit étre réalisée avec qualité car des erreurs dans les
textes peuvent provoquer des conflits.

La problématique de la traduction spécialisée a ét¢ abordée par de nombreux
chercheurs nationaux parmi lesquels il convient de souligner: V.l. Karaban,
T.R. Kiyak, A.M. Naumenko, A.L. Michtchenko.

La traduction est un processus complexe qui nécessite du traducteur non
seulement une maitrise des langues source et cible, mais €galement une connaissance
approfondie de la théorie de la traduction et du domaine d'activité auquel le texte est
lié. Les textes spécialisés sont généralement parmi les plus longs a traduire et
nécessitent une attention particuliére de la part du traducteur. Les principales exigences
pour une traduction de haute qualité sont que le texte traduit doit transmettre avec
précision le contenu de 1'original, contenir la terminologie généralement acceptée dans
la langue de traduction et étre conforme aux normes de la littérature traduite.

Le processus de traduction spécialisée comprend plusieurs étapes:
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1) recherche d'informations sur ce sujet et familiarisation avec les derniéres
technologies et inventions dans ce domaine;

2) obtention de la documentation originale dans la langue cible, relecture pour
se familiariser et comprendre le matériel,

3) traduction du matériel dans le respect de la terminologie et de 1'intégrité du
document;

4) relecture et édition de la traduction terminée.

2. Lors de la traduction d’un texte spécialisé, il faut résoudre toute une série
de tiches diverses.

La qualité de la traduction spécialisée dépend en grande partie de:

- tout d'abord, des particularités du type de littérature;

- ensuite, du niveau de formation linguistique, technique et scientifique générale
du traducteur.

Il est tres fréquent que la traduction soit éditée par un spécialiste dans le domaine
concerne.

3. Les textes spécialisés présentent généralement des caractéristiques lexico-
grammaticales, riches en termes et en vocabulaire spécialisé.

Parmi les difficultés grammaticales de la traduction spécialisée, il convient de
souligner: l'utilisation fréquente de constructions grammaticales (les constructions
passives sont utilisées plusieurs fois plus fréquemment dans les textes scientifiques et
techniques que dans les textes littéraires), l'utilisation d'abréviations, de formes
verbales impersonnelles, etc.

Parmi les difficultés lexicales de la traduction spécialisée, les scientifiques
distinguent I'ambiguité des mots (termes) et le choix d'un équivalent adéquat dans le
dictionnaire ou d'une variante de traduction pour un mot (terme), la définition des
transformations lexicales nécessaires a la traduction, ainsi que la traduction des
néologismes, des abréviations, des internationalismes et des faux amis du traducteur.

4. Le mot «terme» vient du mot latin « terminus », qui signifie « frontiere ». Un

terme est similaire & un mot, mais il peut aussi étre une expression utilisée pour



désigner un certain concept. Les termes jouent un role important dans la traduction des
textes spécialisés. Les termes peuvent étre :
des termes généraux utilisés dans la vie quotidienne et compris par tous;
des termes techniques spécifiques qui reflétent des domaines de connaissances
particuliéres — ingénierie, économie, médecine, etc.
Les linguistes proposent les exigences suivantes pour les termes:
Le terme doit étre absolument sans ambiguité et exprimer un seul concept dans
n'importe quel contexte ;
La structure formelle des termes doit exprimer des liens entre les concepts, ce qui
aidera, dans certains cas, a trouver des informations dans les textes sur les classes de
sujets qui ne sont directement nommés nulle part;
Il convient également de prévoir la possibilité de transformations formelles de termes
afin d'obtenir de nouveaux termes pour désigner des concepts nouvellement formés ;
Le terme doit €tre court.

Un terme peut €tre inclus non seulement dans une terminologie, mais également

dans différentes terminologies.

Cours 2
Theéme: Les méthodes de la traduction des termes.
Questions a discuter:
1. Le transcodage.
2. Le calque.
3. L'explication.
4. La concrétisation et la généralisation.

5. L'inversion.

La traduction de la terminologie est réalisée par diverses techniques, notamment
par des transformations interlangues lexicales, lexicales-sémantiques et lexicales-

grammaticales. La tadche du traducteur est de choisir correctement la méthode



appropriée au cours du processus de traduction afin de transmettre le sens de chaque
terme aussi précisément que possible.

1. Le transcodage est I'une des méthodes les plus simples de traduction d'un
terme. Il consiste en un transfert lettre par lettre ou phonéme par phonéme de 1'unité
lexicale d'origine en utilisant lI'alphabet de la langue cible. Cette technique est assez
courante dans la pratique de la traduction technique (par exemple, laser (m) — nazep,
0ioo — diode(f)). Lors de la traduction a I'aide de la translittération, il ne faut pas
oublier les "faux amis du traducteur™ (mots homonymes tels que contribution,
stimulation, etc.), dont la méthode de traduction par translittération peut conduire a de
grossiéres distorsions de sens. Par exemple: Les performances d’une installation
photovoltaique dépendent de [’orientation des panneaux solaires et des zones
d’ensoleillement dans lesquelles vous vous trouvez. En France il existe un prix du
kilowattheure solaire et vous pouvez consommer et vendre du courant photovoltaique.
Egexmusnicmv  ¢homoeanveaniunoi ycmanosku 3anexcums 8i0 HANPAGIeHOCH
COHAUHUX damapell (COHAYHUX RAHEb) I 810 30HU COHAUHO20 OCBIMIEHHS, 8 SKIU 8U
nepebysacme. Y @panyii 6cmanosieHo yiny 3a 00HY COHAYHY KilO8am-200UHy i 6u
Modiceme  GUKOpUCMO8Y8AmMU VY G1ACHUX  nompebax  abo  npodasamu
Gomozanb8aniyHuLlL CMmpym.

Cet exemple illustre l'utilisation des homonymes interlangues. Le mot frangais
«panneauy, par exemple, peut étre traduit par analogie avec le mot ukrainien «nauroy,
mais dans ce contexte ce serait une grossiere erreur, car ce lexéme n'a rien a voir avec
le theme des énergies alternatives. On traduit généralement le mot frangais «panneaux
(solaire) dans un contexte similaire a «batteriex» (solaire) ou «panneauy (solaire). En
général, on appele ce phénomeéne "faux amis du traducteur”, c'est assez courant, et
donc le traducteur doit faire attention aux mots-termes qui, semble-t-il, peuvent étre
traduits phonémiquement sans déformer le sens du message.

Exemple: En avenir il y a une possibilite d’appliquer les procédés comme la
décomposition thermochimique de ['eau a haute température (800 / 1000° C) ; la
production de l’énergie par des microorganismes comme les microalgues qui sous

[’effet de la lumiere produisent de [’hydrogene. ¥ maiibymuvomy ichye moorcausicmo



BUKOPUCMOBY8AMU MAKI Npoyecu, K mepmMoxXimiune PO3KAAOAHHA 800U 34 BUCOKUX
memnepamyp (800 / 1000° C); supobruymeo enepeii 3a 00noMO02010 MIKPOOP2AHIZMi6
(maxux sik Mikpo-6000pocmi), AKi nio Oi€io c8imia UOLIAIOMb B00€HbD.

Le deuxieme exemple du phénoméne des "faux amis du traducteur” dans le
cadre de textes scientifiques et techniques est, par exemple, le terme francais
«décompositiony, assez fréquemment utilisé, que, par analogie phonétique, on pourrait
traduire par l'ukrainien «odexomnosuyis». Cependant, le terme «décomposition» est
généralement utilis€ uniquement dans les domaines des mathématiques et de la
médecine et, en termes de signification lexicale, ne correspond pas du tout a notre sujet.
On traduit donc généralement le francais «décomposition» par son équivalent ukrainien
direct, a savoir «po3xadenHs» ou «PO3UenieHH.

2. Les termes sont également soumis a la traduction en utilisant une autre
technique lexicale — le calque, qui consiste non pas a transférer le son, mais la
composition combinatoire du mot, lorsque les parties constitutives du mot
(morphémes) ou des phrases (lexémes) sont traduites par les éléments correspondants
de la langue cible. Exemple: La chaleur solaire produit de la vapeur qui alimente une
turbine qui alimente elle-méme un générateur qui produit de [’électricité, c’est
Uhéliothermodynamie. 3a 00nomo2ow coHAUHO20 Menia YMeopemvcs napa, saKd
npuBOOUmMsb 8 pyx mypoOiHy, sIKA 8 CBOI 4ep2y HCUBUMb 2eHepamop, AKUU eUpoo.ie
enekmpoenepeilo. Llei  npoyec  Ha3U8AEMbCS  COHAYHA  MEPMOOUHAMIKA
(ceniomepmoounamika).

Dans les textes scientifiques et techniques, on trouve trés souvent des termes
complexes (formés de plusieurs bases distinctes), que 1'on traduit généralement en
ukrainien en traduisant les parties constitutives de ce concept complexe. C'est ce qu'on
appelle le processus de calque terminologique. Dans notre exemple, il s'agit par
exemple du mot «héliothermodynamie», qu’on transmet par les moyens de la langue
ukrainienne, en traduisant ses composantes (morphémes) — «couAuHa
mepmoounamirxay. Exemple: Les biocarburants contiennent de ['oxygene, qui assure
une meilleure combustion et diminue le rejet d’hydrocarbures imbriilés. Ainsi, le

biodiesel, par exemple, permet de réduire de 11 % a 14 % les rejets de monoxyde de



carbone. bionanusa micmamos y ce0eMy CKIAOi KuceHv, sKUll 3abe3nedye Kpauge
320PAHHA 1 3MEHULYE BUKUOU HECNANeH020 8Y2lle8oOHI0. Takum uunom, 6ioousens,
Hanpukao, 00360.s¢€ 3menuwiumu na 11—14 % euxuou monoxkcudy gyaneyro.

De plus, un phénomene trés courant dans la traduction des termes est le demi-
calque — lorsqu'une partie du terme est traduite et que l'autre reste non traduite:
biocarburant — 6ionamuso (comme dans I'exemple ci-dessus), photopile —
gomoenemenm (bien que on traduise souvent ce terme comme cownsiunutl enemenm) et
etc.

3. La traduction des termes est également possible en utilisant la méthode de
description du sens ou, comme on l'appelle aussi, d*explication. Cette technique est
utilisée lors de la traduction des derniers termes-néologismes de l'auteur, qui sont
généralement présentés entre guillemets. Exemple: La conception de ’immeuble (du
batiment) a énergie positive est tres pratique grace a l'isolation de cet immeuble, grdce
a ses ouvertures de facade qui permettent une ventilation naturelle et a son toit de
panneaux solaires. Po3pooxa 6younky (6yoisni), aAkuit 6upoodnse oinvuie enepeii, Hixc
CHOMCUBAE, MAE 3HAYHY NPAKMUYHY YIHHICMb 3A80AKU CReYialbHill i301aYii maKkoeo
0YOUHKY, 3a80KU OMEOPAM Y 1020 hacadi, 3a paxyHOK AKUX 8I00Y8AEMbCS NPUPOOHA
BEeHMUNIAYISL MA 3A6805KU U020 0AX), 3p0ONEHO20 I3 COHAUHUX UWUMIB.

Comme on peut le voir sur I'exemple, le concept frangais nouvellement formé
d'immeuble a énergie positive n'a pas encore d'équivalent direct fixe en langue
ukrainienne, on a donc recours a l'acceptation de la description de la signification de
ce concept spécifique et en méme temps on peut proposer, par exemple, une telle
variante de sa traduction en exepeonozumuenuii 6yourox, méme si cela est peut-étre un
peu calquer. Et en général, de nouveaux mots et concepts apparaissent trés souvent, de
sorte qu'un traducteur dans ce domaine doit se tourner assez souvent vers une technique
de traduction telle que l'explication. Exemple: Architecture, énergie, circulation
automobile, transports en commun. Dans tous ces domaines, la France va acquérir
une expérience précieuse grdce aux «éco-quartiers» esquissés par le Grenelle de
I’environnement. Apximexmypa, enepeopecypcu, a8moMoOiIbHULL PYX, POMAOCbKULL

mpancnopm. Y ecix yux cghepax @panyin mae Hamip 3000ymu 0yxnce YiHHUL 00CBI0



3a605KU «EKO-K8APMANAM», eCKI3U AKUX CReyianicmu yice po3poounu nio uac Hapao
3 HABKOIUWIHB020 cepedosuunia I penens.

Dans les textes frangais, on trouve trés souvent des néologismes, de nouveaux
concepts apparaissent, donc beaucoup de ces "nouveaux concepts" nécessitent
certaines clarifications de la part du traducteur.

4. D'autres techniques de transformation utilisées dans la traduction des termes
incluent: la concrétisation et la généralisation.

La concrétisation est un processus dans lequel une unité de contenu plus large
est véhiculée dans la langue cible par une unité de contenu spécifique. Dans la langue
ukrainienne, il est nécessaire de remplacer un mot ou une phrase qui a un éventail de
sens plus large par un équivalent qui précise le sens en fonction du contexte ou des
exigences stylistiques. Par exemple, le concept "odocrioocysamu” peut faire référence
a diverses conditions situationnelles et est largement régulé par le contexte; dans la
langue francaise, ce concept correspondra a diverses unités de sens plus restreint, selon
le contexte :

- explorer — mocimkyBaTu (HalpHKIa, MiclieBicTh) — explorer [’environment,
la nature — nocmiKyBaTH HABKOJIMIITHE CEPEIOBUIIE, TPUPOTY.

- examiner — BUBYATH, po3risgaaTu (examiner une affaire etc — BuBuaT AKyCh
CIpaBy 1 T. 11.).

- étudier — BUBYATH, pO3p00IIATH (efudier un projet etc. — po3poOIATH MPOEKT 1
T. 1.).

Ainsi, de nombreux termes francais ont plusieurs équivalents en langue
ukrainienne, dont I'utilisation de 1'un ou de l'autre est déterminée par le contexte. Par
exemple, on peut traduire le mot générer par. cenepysamu, eupoonsamu,
nopooxcysamu, ymeopiosamu (cmeoprosamu). Exemple: Prototype de trottoir
permettant de générer de la lumiére grdce aux poids des passants a été déja testé avec
succes a Toulouse. [Ilpomomun mpomyapy, sAKuil 00380J11€ 2eHEPY8AMU CEIMJIO0 3a
PAaxyHoK Oii 8azu niwloxoois dxice npouuios ycniuine mecmysarus 6 Tyny3i.

L'augmentation des produits pétroliers génere l'inflation. Ilooopooicuanms

HAGmMonpooyKkmie nopooxicye iHpaayiro
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Générer les ondes électro-magneétiques. YTBoproBaTH eIeKTPOMArHiTHI XBHII.

Lors de la traduction de termes, il est €également possible d'utiliser la technique
de généralisation. La généralisation du sens original a lieu dans les cas ou le degré
d'ordre de I'information de l'unité d'origine est supérieur au degré d'ordre de 1'unité qui
lui correspond en termes de contenu dans la langue de traduction. Par exemple: on
traduit souvent pétrole en ukrainien non par nagpma, mais par nanueo.

Certaines autres méthodes transformatrices de traduction des termes sont
nécessaires dans les cas ou la signification de 1'un ou l'autre terme pour la langue
ukrainienne est nouvelle.

Il existe des termes dans les textes frangais sur I'énergie solaire dont la traduction
n'est pas enregistrée dans les dictionnaires industriels frangais-ukrainien. Par exemple,
le terme le watt-créte. Aprés avoir traduit sa définition du frangais vers l'ukrainien, on
apprend que 6ir no3HAuac OOUHUYIO GUMIDY — eNeKMPUYHOL  NOMYACHOCI
gomoecanveaniunoi ycmanosku (conssunoi bamapei). Autrement dit, ce terme est utilise
pour désigner une unité de la quantité d'électricité que on peut obtenir d'une cellule
solaire d'une certaine taille avec une certaine quantité d'énergie solaire. Puisqu'il n'y a
pas d'équivalent direct de ce terme dans la langue ukrainienne, il pourrait €tre traduit
de différentes manieres. Il serait possible, par exemple, de le traduire par conaunui
eéam, par analogie, car ici on mesure les watts d'€lectricité que on a recus directement
grace a I'énergie du soleil. Une telle traduction peut signifier que le traducteur utilisera
la technique de la synonymie logique.

Considérons quelques techniques supplémentaires. La compression est une
présentation plus compacte des pensées en raison de la libération d'éléments inutiles et
d'un contexte étranger. Par exemple: tranché de dérivation des eaux — 60008i086i0, OU,
au contraire, le concept ukrainien cenepamop 3minnoco cmpymy en frangais, on le
traduit généralement par alternateur court.

L'inversion est 1'ordre inverse des mots pour attirer l'attention sur des éléments
spécifiques. Par exemple: circuit de courant — cmpymosuii aanyioe, nociioosHul

nanyroe, et I'expression installation photovoltaique est généralement traduite par une
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installation photovoltaique (photoélectrique) (parfois on peut la traduire par consuna
bamapes).

Par conséquent, la traduction des termes est une tache trés responsable pour un
traducteur. Le traducteur doit tenir compte du fait que chaque langue se développe
indépendamment: elle a ses propres réalités linguistiques, des réalités culturelles et
historiques établies, de nouveaux termes apparaissent qui n'ont pas encore

d'équivalents au moment de la traduction dans d'autres langues.

Cours 3

Théme: La traduction juridique
Questions a discuter:
1. Les caractéristiques des textes juridiques.
2. Les difficultés de la traduction juridique.
3. Les types de textes juridiques.
1. Les caractéristiques des textes juridiques.

Le droit étant un phénomene social, le produit d’une culture, il acquiert un
caractere unique dans chaque société. Chaque société organise son droit ou son systeme
juridique selon la conception qu’elle en a et selon la structure qu’elle veut se donner.
De ce fait, le discours du droit est porteur d’une dimension culturelle qui se refléte non
seulement dans les mots ou les termes propres a un systéme juridique, mais aussi dans
la fagon de les exprimer.

La langue du droit présente également le paradoxe d’avoir été soigneusement
faconnée, mais d’étre hermétique et ambigué. Gémar dit: « Les juristes pratiquent un
discours souvent obscur et tortueux a souhait, et cela dans la plupart des langues
véhiculaires, en Occident tout au moinsy.

Les caractéristiques mentionnées précédemment représentent des obstacles que
le traducteur rencontre tout au long de son parcours. Aussi le traducteur de textes
juridiques doit posséder une formation lui permettant d’éviter ces pieges et de livrer un
produit qui puisse satisfaire aux attentes de son donneur d’ouvrage. Cette formation
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doit étre d’autant plus intégrale que le droit intervient dans presque tous les aspects de
la vie en société.

Nombreux sont les théoriciens qui ont contribu¢ a élaborer le dispositif théorique
et pratique de la traduction juridique en abordant divers problémes ou aspects de celle-
ci. Parmi eux, on trouve des juristes, des traducteurs, des linguistes et des jurilinguistes.

L’¢laboration de ce dispositif théorique et pratique de la traduction juridique a
bénéfici¢ des travaux de recherche effectués en Europe et au Canada.

2. Les difficultés de la traduction juridique

Les difficultés de la traduction juridique, selon Gémar, procedent
fondamentalement du caractére contraignant du texte juridique. Ce caractére lui est
attribu¢ par la norme de droit.

Les ¢léments d’analyse de 1’¢épistémologie de Gémar sont:

1. le caractére normatif ou contraignant du texte juridique ;

2. le discours (ou langage) du droit ;

3. la diversité sociopolitique des systémes juridiques ;

4. le probléme de la documentation juridique ;

5. Papproche pluridisciplinaire de la traduction juridique.

Définir la langue du droit comme une fagon particuliére de s’exprimer implique
qu’elle comporte des éléments de la langue courante et des €léments qui lui sont
étrangers. La terminologie juridique se caractérise aussi par une grande polysémie.
Cette caractéristique du langage du droit obéit a des raisons historiques, ¢’est-a-dire au
développement du droit dans le temps, aux institutions et aux personnes qui ont
contribu¢ a le modeler.

Le droit refléte les besoins d’une société dans le temps; par conséquent, le sens
des termes peut varier selon le contexte et les époques. Le plan lexical de la langue du
droit pose un haut degré de difficulté au traducteur. La nomenclature du droit se
distingue par son caractére incertain. La langue du droit est une langue tres ancienne et
elle porte encore 1’héritage terminologique de langues comme le latin et le grec. Les

expressions et les termes latins, par exemple, font partie intégrante du droit. La langue
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juridique en francais doit au latin des termes comme constitution, législateur, régime,
acte, adjudication, hypotheque, cession etc.

La diversité des systémes juridiques en présence constitue « la seule vraie grande
difficulté» de la traduction juridique. Le droit est élaboré par une société spécifique,
pour cette société, et il répond aux besoins mémes de cette société.

3. Les types de textes juridiques

Les types de textes juridiques découlent des différentes branches du droit — droit
privé, droit public, droit international, droit du travail, droit de la famille, droit
européen, droit écologique, etc.

Dans chaque branche du droit, on distingue différents types de documents
juridiques, car le droit est le moyen adopté par les sociétés pour réguler les relations
entre les individus.

Le réglement de ces rapports produit des textes tels que:

1. des lois ;

2. des jugements ;

3. des accords ;

4. des contrats ;

5. des testaments et autres.

J.-C.Gémar regroupe les divers textes juridiques en trois catégories, a savoir:

1) les actes d’intérét public tels que les lois et les réglements, les jugementset les
actes de procédure;

2) les actes d’interét prive tels que les contrats, les formules administratives ou
commerciales, les testaments et les conventions collectives;

3) les textes de la doctrine.

Bien que tous ces textes appartiennent au domaine juridique, ils présentent
parfois des caractéristiques tres différentes, tant en termes de forme que de contenu.
Les caractéristiques propres a chaque type de texte imposent au traducteur des
contraintes de différentes natures. Ces contraintes concernent 1’interprétation du sens

de I’original et les choix des ressources linguistiques pour la réexpression de ce sens.
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Dans un contexte ou la traduction doit surmonter les contraintes linguistiques et
juridiques liées a l'existence de systémes juridiques différents, le traducteur utilise des
outils ou des moyens qui lui permettent d'accomplir sa tache. La question est de savoir
ou trouver ces moyens et par ou commencer la recherche documentaire.

Gémar propose un processus de recherche documentaire en trois étapes:

1. La lecture et ’analyse du texte ;

2. Le relevé des termes et notions inconnus ;

3. La recherche des équivalents.

J.-C. Gémar suggere que le texte juridique traduit doit refléter fidélement a la
fois la lettre, c’est-a-dire le contenu (le droit), et I’esprit du texte de départ, ¢’est-a-dire
le contenant (la langue qui I’exprime).

Cours 4
Théme: La traduction technique
Questions a discuter:
1. Les particularités de la traduction des textes techniques.
2. L'abréviation dans les textes techniques.

3. Les acronymes dans les textes techniques.

1. Les textes techniques, dans le sens strict du terme, sont des entités sémantiques
qui renvoient a la réalit€ objective et n'ont pas pour but, contrairement aux textes
littéraires, de séduire ou d'impressionner esthétiquement. Le texte technique est
totalement dénotatif et dépourvu de toute connotation. Une autre particularité du texte
technique fonctionnel ou utilitaire est qu'il ne se présente pas comme le produit d'un
«auteur». Il semble plutot émaner directement de la réalité technique, avoir été dicté
par une forme de logique universelle, sans avoir transité par une quelconque
subjectivite.

Le texte technique traduit a une fonction assimilable a celle de I'original. Ce sont
les mémes informations qu’il vise a transmettre, afin de permettre d’exécuter les

mémes gestes et de mener a bien les mémes opérations. Tout comme I'original, il se
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destine avant tout a un «utilisateur» et se caractérise par sa nécessaire immédiateté avec
la «réalitéy.

Le texte traduit entretient un rapport tout a fait paradoxal avec le texte original.
Comme son centre de gravité se situe en quelque sorte en dehors de la langue, dans la
seule «réalité technique», le traducteur peut, si celle-ci I’exige, s’écarter librement du
« dire » de I’original, sans méme nécessairement chercher a s’appuyer sur le « vouloir
dire » de I’auteur: il doit communiquer ce que le texte « devrait dire» pour rester en
adéquation avec sa portée extralinguistique (technique).

A T’ordinaire, I’original a une valeur absolue et le texte traduit a une valeur
relative.

Dans le cadre de la traduction technique seul le monde extralinguistique a une
valeur absolue, celle de 1’original comme de sa traduction restant en tout temps relative.
Aussi le principe de la fidélité a 1’égard de ’original y est-il atténué: si I’original est
mal rédige ou S’il comporte des erreurs, le traducteur a toute latitude pour intervenir
pour réorganiser la forme et corriger le sens. A titre d’exemple, il importe peu que la
traduction d’un mode d’emploi emboite le pas au texte original.

S’il s’agit de monter une bibliotheque, I’essentiel est que le lecteur recoive des
informations correctes, claires et précises. En fin de compte, la qualité du travail du
traducteur ne se mesurera pas a sa fidélité¢ a 1’égard de 1’original, mais bien plut6t au
temps que mettra 1’utilisateur pour exécuter le montage.

Le processus de traduction technique se caractérise par un calibrage répété des
incertitudes.

Dans la phase de forme, le traducteur doit:

- définir ses incertitudes (car c’est a cette seule condition qu’il pourra les gérer);

- déterminer le niveau de compréhension qui lui est nécessaire (il n’a par
exemple pas besoin de comprendre le fonctionnement du tube cathodique du seul fait
que le mot télévision figure dans un texte);

- procéder au repérage des unités sémantiques et terminologiques;

- entreprendre les recherches terminologiques et documentaires qui

s’imposent pour lever les incertitudes;
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- contrdler la cohérence (interne comme externe) de la compréhension du texte
original (contrdle des cohérences interne et externe).

Dans la phase d’onomasiologie (le sens), le traducteur doit :

- déterminer le degré de précision que requiert le destinataire;

- trouver la terminologie adéquate pour restituer (ou du moins transmettre) le
sSens;

- opter pour une forme adéquate (univoque, claire et concise) ;

- contrdler le sens (contréle de la cohérence, tant interne qu’externe du texte
traduit) et la forme (contrdle orthographique, syntaxique et terminologique).

Le traducteur technique cherche dans un premier temps a extraire toutes les
informations contenues dans 1’original. Il sollicite aussi ses connaissances genérales et
spécialisées, de méme que son savoir terminologique. Si ceux-ci sont insuffisants, il
entreprend des recherches documentaires et terminologiques. A cet effet, il s’adresse a
des spécialistes ou consulte des encyclopédies, des glossaires et d’autres ouvrages de
référence.

La premiere difficulté de la traduction technique réside souvent dans
I’identification des termes, qu’il faut nécessairement repérer avant d’entreprendre de
résoudre les problémes qu’ils entrainent.

Si les composés savants formés a partir de racines grecques ou latines sont
relativement faciles a reconnaitre, les termes syntagmatiques, plus fréquents en raison
de leur flexibilit¢ formelle et sémantique ainsi que de leur productivité, posent
davantage de difficultés.

De plus, certains mots du lexique général peuvent prendre une acception
particuliére en langue spécialisée.

Ex: souris, puce, bouton — terminologie informatique.

L’ hypéronymie /I’hyponymie est un relation logique-sémantique qui corapporte
la notion générique a la notion dérivée. L hypéronymie est largement répandue dans la

terminologie et surtout dans celle technique.
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La polysémie est un phénomene néfaste pour la terminologie technique, car elle
entraine la confusion dans la perception des phénomenes de la réalité technique et dans
la communication scientifiques des spécialistes. Pourtant, elle y est attestée.

1) fourche, transmission (en algorithme ou programme);

2) la commande de la transmission ou la transmission de la commande;

3) ramification (de I’algorithme ou du réseau);

4) noeud, ramification, connexion.

2. Les textes scientifiques et techniques frangais se caractérisent aussi par la
présence d’un nombre important d'abréviations, dont une partie peut étre traduite en
utilisant les abréviations ukrainiennes correspondantes, l'autre partie est parfois
remplacée par un mot ukrainien complet. Ils causent certaines difficultés de la
traduction. Pour leur reproduction au moyen d'une autre langue, il est nécessaire de
bien déchiffrez le terme, traduisez-le en ukrainien et créez une abréviation ukrainienne
basee sur la traduction. De plus, il est ¢galement nécessaire de prendre en compte
I'industrie dans laquelle 1'abréviation est utilisée, en particulier 1'abréviation, car la
méme abréviation peut avoir des significations différentes.

Le terme «abréviation» vient du latin abbrevio «raccourcir». Le poids spécifique
le plus important dans les textes scientifiques et techniques revient a abréviations
initiales. Le plus souvent, les premieres lettres majuscules ou minuscules des mots sont
utilisées pour désigner des termes individuels: A — absorption ‘noerunanusa’s C —
capacité ‘emxicms’, F — focale ‘poxyc, ¢hoxycna éiocmansv’, g — gain ‘niocunenms,
Koeiyicum niocunents’, p — pression ‘muck’.

Les abréviations composées de deux lettres désignent généralement des lexémes
structurellement hétérogeénes qui contiennent des préfixes ou plusieurs morphémes
racines: RA — radioactivité ‘padioaxmusenicms’, TL — thermoluminescence
‘mepmontominecyenyin’, TM. —  telémétrie  ‘menemempis;,  Oucmanyiiine
sumiprosanusa’, U.V. — ultraviolet ‘yrempagpionemosi npomeni’, A.F. —

audiofréquence 38yxo6a uacmoma’.
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Les abréviations composées des premiere et derniere lettres ou des premiere et
plusieurs derniéres lettres d'un mot sont moins fréquentes :Rt — rendement
‘Koeghiyienm kopuchoi 0ii, echekmusnicmo’, nbre — nombre ‘winoxicms, uucio’.

Pour un méme terme ¢lément, il peut y avoir plusieurs abréviations similaires
utilisées depuis longtemps dans la littérature spécialisée : SC, S.C., S.-C., sC. — semi-
conducteur ‘manisnposionux’. “Entre les métaux et les isolants se trouvent les semi-
conducters (SC) dont la résistivité varie de 10 -3 a 10 4 Qcm (ou plus)”. “Définition
de [’effet photothermique. - Lorsqu’on éclaire la surface d’un échantillon semi-
conducteur (S.C.) par un rayonnement d’énergie suffisante, il y a, au voisinage de la
surface, création de paires électron-trou qui diffusent vers ['intérieur de
[’échantillon ™.

Il est impossible de comprendre la sémantique des termes par l'abréviation
initiale, si I'on ne se réfere pas a la forme compléte de la notice. Dans les textes
scientifiques et techniques, il existe des abréviations qui sont mises en ceuvre en
supprimant une partie du mot, et la charge sémantique de 1'élément terme peut étre
reconnue par le fragment qui reste.

Les lexémes initiaux pour eux sont les mots qui sont formés de deux syllabes ou
plus, et le processus de formation de telles formes de mots abrégés est appelé
troncature. En linguistique, on distingue trois types d'abréviations :la derniere partie du
mot, le début du mot, le début et la fin du mot en méme temps.

Pour la langue francaise, les abréviations les plus caractéristiques sont du
premier type. Dans les textes scientifiques et techniques, en particulier dans le systeme
terminologique physique, seules les troncatures de la derniére partie du mot
apparaissent, c'est-a-dire les abréviations apocopales. Dans une telle réduction, une
partie du mot demeure, qui s'accorde rarement avec les frontieres morphémiques du
lexéme: imp. — impulsion ‘immynec’, Pot. — potentiométre ‘moreniiometp’, Atm. —
atmosphere, atmosphérique ‘ammocgepa, ammocgepnuti’, dyn — dynamique
‘Ounamuxa’, Réfr — réfraction ‘pedpaxyis’.

A la suite de l'action du langage, des régularités peuvent se produire

transformation de constructions abrégées complexes, qui sont formées par 'abréviation
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initiale et la troncature : cint — candela internationale ‘xandena’. L'exemple donné
d'une contraction, qui s'écrit en un seul mot avec une lecture syllabique, témoigne de
l'efficacité du processus de lexicalisation, qui se manifeste tant au niveau graphique
que phonétique. D'ou l'influence de la langue sous forme de mots abrégés, conduisant
a une « acronymisation » des abréviations initiales et des abréviations

3. On sait que le mot acronyme a été utilisé pour la premiére fois par un employé
du Bell Laboratory en 1943 aux Etats-Unis et est d'origine grecque : de « akros »
(extréme, supérieur) et « onoma » (nom). Dans le dictionnaire des termes linguistiques,
les lettres initiales des éléments de la combinaison de mots d'origine, mais lues non pas
selon les noms alphabétiques des lettres, mais comme un mot ordinaire, sont appelées
acronyme ou abréviation sonore. Cette définition nomme le concept avec suffisamment
de précision, mais elle doit €tre complétée, car I'acronyme peut inclure non seulement
les lettres initiales des composants de la combinaison de mots, mais ¢galement des
fragments d'unités lexicales.

Les abréviations initiales servent de «matériau de construction» principal pour
les acronymes. Si les phrases a deux composants incluent des termes physiques avec
une structure lexico-sémantique complexe, alors la forme abrégée de l'enregistrement
est un acronyme : CAD [kad] — convertisseur analogique-digital, CAN [kan] —
convertisseur analogique-numerique, D.E.M. [dem] — détection électromagnétique,
POA [poa] — procéde¢ d’oxydation avancée, F.E.M. [fem] —force €électromotrice.

Dans les articles scientifiques, une tendance intéressante a été trouvée, qui
accompagne formation d'acronymes. Des abréviations-acronymes qui provoquent des
associations avec des unités lexicales bien connues sont introduites dans les textes:
LASIR — Laboratoire de Spectrochimie Infrarouge et Raman «laboratoire
d'électrochimie infrarouge et de spectroscopie Raman». Souvent, la sémantique des
formes verbales abrégées n'a aucun rapport avec la physique en tant que science et peut
étre associ¢e a des noms de fleurs ou a des noms féminins : LISA antenne spatiale a
interférométrie laser "antenne d'interférométrie laser spatiale™, OPHELIE (Onduleur
Plan/Hélicoidal du Lure a Induction Electromagnétique), LIS (structures induites par

laser).
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Dans ces formes de mots abrégés, les auteurs adaptent délibérément I’abréviation
d'unités lexicales bien connues (Idefix est associé a idée fixe, idée obsessionnelle). Les
motifs de la formation de tels acronymes comprennent deux aspects importants.

1) Les textes scientifiques sont caractérisés par des termes spécifiques a chaque
branche, 'absence d'émotions et de sentiments. Par conséquent, lors de la formation de
tels acronymes, les auteurs peuvent transmettre leur état psycho-émotionnel;

2) La reconnaissabilité des formes de mots abrégés et de leurs composés de
termes correspondants augmente considérablement.

A l'avenir, dans les sociétés de l'information développées, les systémes
linguistiques seront adaptés pour contenir, transmettre et traiter une grande quantité

d'informations.

Travaux pratiques

Travail pratique Ne 1

I. Résumez le texte en francais: «La politique budgétaire mondiale».

La politique budgétaire mondiale

La politique budgétaire se heurte a un nombre de difficultés pratiques de mise
en oeuvre. Le maniement des instruments budgétaires a des fins de régulation
conjoncturelle implique que les mesures prises soient provisoires. Or, les decisions
budgétaires favorablement accueillies par les agents (telles que les allegements fiscaux)
se caractérisent par leur réversibilité précaire. La situation se verrait plus compliquée
a I’issue de la forte inértie des dépenses publiques que reflétent 1’importance des
services votes (des dépenses obligatoires reconduites d’une année sur 1’autre). Dans les
grandes pays industrialisés, ils contractent plus de 90 % du budget. L’utilisation de
cette marge de manoeuvre restreinte est institutionnellement contrainte. L.’élaboration
du budget donne lieu a de nombreux «marchandages» entre les ministéres d’abord,
entre le gouvernement et les parlementaires ensuite. Les mesures prises au cours de
I’Exercice budgétaire doivent également étre ratifies par le Parlement ou elles seront

aprement discutées. Si le gouvernement décide de lutter contre un tassement de
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I’activité par des baisses d’impdts seront réduits, dans cette occurrence, des pressions
ne manqueront pas de s’exercer de part et d’autre pour tenter d’ impacter sur la décision
finale. Il peut ainsi s’écouler un temps entre la reconnaissance du caractere souhaitable
d’une certaine mesure et I’approbation de cette mesure par le Parlement. De plus, sa
mise en oeuvre ne sera vraisemblablement instantanée et il faudra encore du temps
avant que ses corollares économiques se fassent sentir.

Or, pendant que s’accumulent ces délais, la conjuncture peut avoir évolué de
telle sorte que la mesure, lorsqu’elle produira ses effets, ne soit plus du tout appropriée,
I’action qui se voulait contracyclique, peut ainsi s’avérer procyclique. Cet aléa, méme
s’il est provisoire par le recours a des indicateurs dits précurseurs de 1’évolution
¢conomique, compromet la possibilité d’opérer un réglage fin de 1’économie par le
biais des instruments budgetaires. Il ne s’oppose cependant pas a ce que la politique
budgétaire serve a un réglage «grossier» quand 1’économie s’enfonce dans une
récession qui menace de durer.

I1. Traduisez les phrases suivantes en ukrainien.

1. Cette fois, le gouvernement semble avoir gagné la partie.

2. Les jeunes diplomés ne parviennent pas a s’intégrer dans le monde du travail, tandis
que les retraités insatisfaits du montant de leur pension semblent de plus en plus tenter
leur chance.

3. Cette perspective implique que la sécurité de 1’alimentation électrique de la France
soit garantie.

4. Cette disparité semble possible de jouer en faveur du dollar.

5. Des tensions et des divergences semblent apparaitre au sein méme de ’institution
financiere.

I11. Traduisez les phrases suivantes en francais:

1. Kpaina moBuHHa KapAMHAIBHO 3MIHUTHU CBOIO MOJITUKY HA KOPUCTh EKOHOMIYHOTO
3pOCTaHHS Ta MiJHECEHHsI COIllaIbHUX CTaHIaPTIB.

2. [To3uTuBHE TOPTiBEIBHE CATbI0 3HU3MIOCS, OYCBUIHO, IO TOPTOBHI OOMIH 3 IIMMH
KpalHamu 3arajJbMyBaBCsl.

3. KoH(iKT HaBKOJIO CKaCyBaHHSI pEEKCIIOPTY HaPTH, CX0KE, BUUEPIIaHO.
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4. AGu BUITH 13 3araJIbHOTO €KOHOMIYHOTO CBITOBOT'O CIaay, HEOOX1HO, 00 KpaiHu
CBITY BJAJIUCA JO CEPHO3HMX PINIyUyUX 3MiH B 3arajibHO-CBITOBIM €KOHOMIIl Ta
¢dinaHCOBIH cdepi.

5. ITosiBa HOBOTO MOTYKHOTO TPaBILIs, CXOXkKe, HapoOua 6arato raiacy y ¢piHaHCOBHX

KOJIaX KpalHU.

Travail pratique Ne 2

I. Traduisez le texte en ukrainien.
Ablation laser pour la microélectronique plastique

La microélectronique plastique connait un développement sans précédent dans
le domaine de la recherche. Cette étude s’intéresse a [utilisation des lasers
impulsionnels pour la réalisation de composants organiques sur supports souples. Les
deux aspects plus particulierement étudié€s sont d’une part la gravure de polymere pour
réaliser un canal entre la source et le drain, et d’autre part le développement d’un
procédé de dépot appelé LIFT pour Laser Induced Forward Transfer. Ce dernier
pourrait notamment permettre de déposer des composés organiques non solubles.

Le procédé LIFT est basé sur ’irradiation et I’€jection, en une seule impulsion,
d’une fine couche de matériau préalablement déposée sur un substrat transparent. Les
coefficients d’absorption respectifs de la couche et du substrat dépendent évidemment
de la longueur d’onde du laser. En fonction de ces propriétés et de la fluence
d’irradiation, les processus entrant en jeu lors de I'interaction different, allant d’une
ablation thermique du matériau a une éjection mécanique sous 1’action d’ondes de
pression de forte intensité. Dans ce dernier cas, 1’absorption du rayonnement est
confinée entre le substrat et la couche de matériau a €jecter. On peut ¢galement réaliser
le transfert de couches transparentes, en plagant une fine couche de matériau absorbant
entre le substrat et le film.

Durant les derni€res années cette technique a été largement étudiée permettant
le dépot de métaux, d’oxydes métalliques, de semi-conducteurs et méme de substances

biologiques sur différentes sortes de substrats et a I’aide de différents types de laser.
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Le procédé peut étre décomposé en trois phases: ablation — transfert — et dépot.
Son controle passe par la connaissance des différents mécanismes se produisant lors de
ces trois phases.

Le LIFT est donc une méthode trés souple par rapport aux autres techniques de
dépdt par laser.
Il. Résumez le texte en francais «Ablation laser pour la microélectronique
plastique».
I11. Donnez une explication des mots en frangais.

Diffusion, diffraction, absorption, impulsion, résistance, inhertie, atome, rayon,
pression, réfraction, nanorobot, nanomatériau, nanotechnologie, microcristal,

transmission.
Travail pratique Ne 3
I. Résumez le texte en francais: «Qu'est-ce que l'ubérisation ?».
Qu'est-ce que l'ubérisation ?

Le terme « ubérisation » vient du nom de I’entreprise californienne Uber qui
propose des services de transport automobile urbain.

Le terme «ubérisation» fait son apparition pour la premiere fois dans le
dictionnaire Le Petit Larousse 2017, qui le définit comme: la « remise en cause du
modele économique d’une entreprise ou d’un secteur d’activité par 1’arrivée d’un
nouvel acteur proposant les mémes services a des prix moindres, effectués par des
indépendants plutét que des salariés, le plus souvent via des plates-formes de
réservation sur Internet».

Une économie de plate-forme

L’ubérisation est un processus €conomique qui, grace aux nouvelles
technologies numériques, contourne les secteurs classiques de I’économie en créant un
nouvel intermédiaire. Cet intermédiaire qui permet de mettre en relation directe les
utilisateurs et les prestataires se matérialise sous la forme d’une plateforme numérique.

Intervenant dans de multiples domaines (voitures de transport avec chauffeur,
tourisme, services a la personne etc.), ces plateformes sont monétisées de diverses

manieres :
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e en prélevant une commission sur les transactions (Uber, Airbnb, La Ruche qui
dit oui);

e en vendant des encarts publicitaires (Leboncoin);

e cn offrant des services complémentaires payants (Homexchange,
GuestoGuest).

Par rapport aux plateformes classiques d’intermédiation entre utilisateurs et
producteurs de contenus, I’ubérisation se distingue par le crowdsourcing («sous-
traitance par la foule»). Elle fait reposer sur les utilisateurs volontaires et flexibles la
réalisation d’un certain nombre de taches.

L’idée portée par I'ubérisation est celle du «tous entrepreneurs». La fronticre
entre travailleurs professionnels et collaborateurs de la plateforme est brouillée, ce qui
entraine une concurrence entre ces derniers.

Les activités «ubérisées» offrent davantage de souplesse. A visée collaborative,
elles peuvent favoriser I’innovation et ouvrir des marchés a une nouvelle clientele qui
se voit offrir des biens et services moins coliteux et de meilleure qualité.

L’ubérisation remet en cause le salariat comme norme. Les prestataires
effectuent des «missionsy, ils sont rémunérés a la tdche. On parle de «revenuy, de «
chiffre d’affaires» et non plus de «salairey.

Les prestataires sont enregistrés sous le statut de 1’auto-entrepreneur (ou micro-
entrepreneur). Ce statut créé en 2008 propose un régime simplifié de I’entreprise
individuelle. Pour bénéficier du régime d’auto-entrepreneur, un plafond de chiffre
d’affaires est fixé¢ a 170 000 euros pour I’achat-vente et a 70 000 pour la prestation de
services.

Il. Traduisez en francais:

BCTAHOBJIIOBATH O€3MOCepe/iHii 3B'I30K — BUKOPUCTAHHS HUQPPOBOI MiaaThopMu —
€KOHOMIYHUH MpoLeC — MOCEPETHUKN MK KJIIEHTaMH 1 MOCTavyaJbHUKAaMU TOCTYT —
HOBITHI UM(POBI TEXHOJOTIi — IHIMBiAyaldbHI MOOYTOBI MOCIYTH — BiAPaxOBYBAaTH
KOMICIIO 32 omnepallii — eKOHOMIKa CIUIBHOI y4acTi — KJIaCHYH1 CEKTOPH €KOHOMIKH —
KJIIEHTH, SIKUM TPOTIOHYIOTHCS JEIIEBII 1 SKICHIII TOBApW 1 TOCIYTH — TOPTOBHUI
000pOT — MPOMOHYBATH JOJAATKOBI IUIATHI OCIYTH — TOXI1]I.
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I11. Traduisez les phrases suivantes en francais:

ExoHOMIUHMIT areHT — Cy0'€KT €KOHOMIYHUX BIJIHOCHH, SIKUM Oepe ydacTb Yy
BUPOOHUIITBI, PO3MO/ILJI, OOMIHI Ta Y CIIOKMBAaHHI €KOHOMIYHMX OJIar.

[linmpueMCTBO — CaMOCTIHHHUNA CYO'€KT TOCIOAAPIOBAHHSA [JIS  3aJI0BOJICHHS
CYCHIJIBHUX Ta OCOOMCTHUX MOTPEO MIJIAXOM CHCTEMAaTUYHOTO 3/1IMCHEHHS BUPOOHUYOT,
HAyKOBO-AOCIIIHO1, TOPTOBEJIBHOT, 1HIIIOT TOCTIOAAPCHKOT A1STBHOCTI.

JlepxaBa — MoJienb Cy0'€ekTa, SIKUH BTPYUYAEThCS y POOOTY PMHKOBOTO MEXaHi3My
[UIIXOM OINOJATKyBaHHS.

Cektop miaAnpUEMCTB (BUPOOHHUYMN CEKTOpP) — CYKYIHICTh YCIX MiANPHEMCTB B
€KOHOMILI].

JlepxaBa (gep>kaBHUI CEKTOP) — CYKYNHICTh LICHTPAJIbHUX 1 MICLIEBUX OPTaHiB BJIaJIH.

Travail pratique Ne 4

I. Résumez le texte en francais: «La vérité sur le sport.
La vérité sur le sport

Le sport fait-il maigrir?

Ne comptez pas trop sur lui. «Le sport fait trés peu maigrir en lui-méme, note le
docteur Bernard Waysfeld (nutritionniste a 1'hopital Saint-Michel). Compare a une
heure d’exercice par jour, le régime est toujours gagnant. Au bout de trois mois en
revanche, le régime est moins efficace. La reprise de poids progressive peut €tre limitée
par un exercice physique régulier (mais prudent).

Les erreurs sur le sport viennent de la pression sociale: on confond hygiene de
vie et amaigrissement forcé, a cause des modeles dans les journaux. On prétend se
détendre mais on «cherche a suer», parce que les sportifs de haut niveau sont les héros
de notre temps. Ne confondons pas I’exercice et la défonce.

L’exercice quotidien a petites doses (marcher, monter les escaliers) est favorable
a un maintien de la forme, s’il se fait sans forcer et surtour avec plaisir. De plus, un
entrainement régulier, effectué dans de bonnes conditions, est une assurance contre les

accidents cardio-vasculaires.
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Le sport intensif nécessite une surveillance médicale. «La compétition ne
s’improvise pas, insiste le docteur Waysfeld. Il est nécessaire de bien connaitre 1es
régles: hydratation suffisante, alimentation équilibrée et bien répartie dans la journée,
récupération suffisante». Les enfants et les adolescents, pour commencer. On voit
aujourd’hui des momes de 13 ans «pratiquer comme des sportifs de haut niveau». Au
point que I’Académie de médecine s’est alarmée. Le sport doit étre au service de
I’enfant et non I’inverse. Quelques observations récentes, pour faire peur:

- Chez 14 nageurs de compétition américaine agés de 14 a 18 ans des
interventions chirurgicales ont été nécessaires pour 26 épaules sur 28.

- Chez 24 danseuses soumises a dix ou quinze heures d'entrainement
hebdomadaire depuis 1’age de 10 ans: 100 % de bassins «ronds» (moyenne normale:
15 %). Pres de la moiti¢ ont subi une intervention a leur premiere grossesse. Les
spécialistes soulignent le danger d’accumuler des micro-traumatismes, dus a la
répétition incessante de gestes semblables: ils peuvent conduire a 1’usure précoce des
cartilages. Le judo intensif en période de croissance ne va pas sans danger pour le
rachis.

Le sport loisir. Les vacances sont de plus en plus courtes et, de plus en plus, on
veut s’y éclater. Sans préparation, on s’y “éclate” en effet. La majorité des accidents
de ski, par exemple, surviennent le premier et le dernier jour, avec la fatigue de 1’arrivée
ou du départ: on ne veut pas perdre une journee. Paradoxe: ce sont souvent les sports a
risque, comme la plongée, qui posent le moins de problémes: ceux-la exigent un
certificat d’aptitude.

Le sport de haut niveau. Peu de sprinters échappent au chirurgien: le démarrage
rapide sur sol dur, répété des milliers de fois, finit par abimer muscles et tendons. Les
footballeurs apres 30 ans, ont la plupart des problémes de genou. Tout sport intensif a
sa pathologie: tendinite pour le tennis, dos ou épaule pour le golf, périarthrite ou
accident cardio-vasculaire pour la course a pied. Il faut y ajouter le probléme de la
drogue. Le sport intensif n’est pas loin d'en étre une. A trop se défoncer, on devient

une espece de toxico. Et, pour se défoncer encore plus, on se change en camé. Aux
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Etats-Unis, 90 % des athlétes professionnels ont “rencontré la drogue”. 30 %
s’adonnent aux amphétamines.

I1. Choisissez 15 termes du theme « Sport », donnez une explication de ces termes.

Travail pratique Ne 5

I. Trouvez et soulignez dans le texte les équivalents des mots et des expressions
suivants:

¢dbiHaHCYBaHHS €KOHOMIKH — mo3udanbHUK — bank ®paniii — ¢piHaHCOB1 yCTaHOBU —
MO3UKOJIaBellb — PO3MICTUTH 3a01IAHKEHHS — O3UKU — €BPONEUChKUN EHTPaTIbHUMA
0aHK — yTpUMYBaTH 000B'SI3KOBI pe3epBHU — (h1HAHCOBE MOCEPETHUIITBO — OpaTH y4acTh
— KOMepIiitHl OaHKuW — 3IIMCHIOBAaTH OaHKIBCHKI oOIllepalii — OINagHI Kacu —
KOONepaTuBHI OaHKU — YOPABIIHHS IUIATIKHUMHU 3ac00aMu — TOPryBaTH LIHHUMH
narnepamMy — OTPUMAaHHS KOIITIB — YIPABIIHHS IUIATIKHUMU 3ac00aMU — KPEAMTHI
omepallii — pUHKU KamiTajay — peaii3alis MOHETAPHOI MOJITUKU — IHBECTHUIINHI
YCTaHOBH.

Les principales institutions financiéres en France

Les institutions financicres participent au financement de I'économie par I'octroi
de préts. Les principales institutions financic¢res en France sont:

La Banque de France: participe a la mise en ceuvre de la politique monétaire sous
l'autorité de la Banque centrale européenne. Elle peut créer de la monnaie et détient les
réserves obligatoires des banques commerciales. Effectue les opérations de banque
pour le compte de différents agents (Etat, collectivités locales ... )

Les banques commerciales: ce sont tous les établissements de crédit habilités a
effectuer toutes les opérations de banque (réception des fonds du public, opérations de
crédit, gestion des moyens de paiement...). Elles peuvent créer de la monnaie
scripturale en accordant des crédits. Elles peuvent intervenir en tant qu’emprunteur et
préteur sur les marchés de capitaux. Elles font du négoce des titres (trading). Ex. :
Société générale, BNP Paribas...

Les banques mutualistes ou coopérative: ce sont des établissements de crédit qui
peuvent effectuer les opérations de banque et créer de la monnaie en accordant des

crédits. Ex.: Crédit agricole, Crédit mutuel, Caisses d'épargne...
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Les sociétés financiéres exercent des activités spécialisées : crédit-bail,
immobilier, crédit a la consommation...Ex. : Crédit foncier, Cetelem, Sofinoga...

Les institutions financiéres spécialisées: Ex: OSEO (organisme de financement
des innovations), CDC (caisse des dépots et consignations qui gere les fonds collectés
par les caisses d'épargne ...). A quoi correspond l'intermédiation financi¢re ?
L'intermédiation financiére est une fonction assurée par un agent financier, consistant
a intervenir comme intermédiaire entre les agents qui disposent d'une épargne a placer
et ceux qui souhaitent emprunter. L'intermédiation financiére comporte deux aspects :
intermédiation de marché et intermédiation de bilan:

L'intermédiation de marché est assurée par les entreprises d'investissement,
«personnes morales, autres que les Etablissements de crédit, qui ont pour profession
habituelle et principale de fournir des services d’investissement ». Les activités
principales de l'intermédiaire de marché sont la transmission et I’exécution d’ordres
portant sur les instruments financiers (actions et autres titres).

Les banques commerciales assurent 1'essentiel de I'intermédiation de bilan. Elles
accordent des crédits aux agents a besoin de financement a partir de leurs ressources
propres et des dépots collectés aupres des agents a capacité de financement. Les dépots
recus et les crédits octroyés sont inscrits dans le bilan de la banque, les dépdts comme
dettes et les crédits comme créances.

I1. Lisez le texte, finissez les phrases ou répondez aux questions aprés le texte.

Le dictionnaire Larousse définit la banque comme un « Etablissement financier
qui, recevant des fonds du public, les emploie pour effectuer des opérations de crédit
et des opérations financieres ». Au sens du droit positif francais, essentiellement
d'origine européenne, une banque est I'une des catégories 1égales d'établissement de
crédit.

Le banque est donc, a la fois, une entreprise qui:

e produit des services bancaires: crédits, réception des dépots du public,
paiements;

e en fait le commerce ou la distribution, soit directement, soit par des relations

avec des intermédiaires bancaires;
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e fait commerce d'autres services accessoires ou connexes, tels que des services
d'investissement, de I'assurance, ou tout autre prestation de service.

Elle est ainsi au cceur du commerce de I'argent et en responsabilité directe dans
la gestion des risques financiers présents dans un systéme économique.

Cette activité peut €tre exercée pour le compte de clients de différentes maniéres:
recevoir et garder des fonds, proposer divers placements (épargne), fournir des moyens
de paiement (cheéques, cartes bancaires) et de change, préter de 1'argent (crédit), et plus
généralement se charger de tous services financiers. Une banque commerciale peut
¢galement intervenir pour réaliser des opérations et des interventions sur les marchés
financiers pour son compte ou celui de sa clientéle.

Les activités de banque de dépdt (ou « banque commerciale ») peuvent se
distinguer de celles des banques d'investissement ou d'affaires, encore que beaucoup
d'établissements bancaires se livrent conjointement a ces deux types d'activite.

En raison de I'importance des activités bancaires dans 1'économie d'un pays, les
banques sont soumises a une législation précise encadrant 1'exercice et le contrdle de
leurs actions. Collecter des dépots, gérer et distribuer des crédits, délivrer des outils ou
des services de paiements « bancaires » (cheéques, cartes de paiement, virements,
prélevements, principalement) sont donc des activités réservées a des établissements
agréés et soumis a autorisation préalable.

1. Une banque est un établissement financier qui emploie des fonds recus du public
pour...

2. Quels services bancaires produit une banque ?

3. De quels services une banque peut-elle faire le commerce ou la distribution ?

4. De quels autres services accessoires ou connexes fait-elle le commerce ?

5. Comment peut étre exercée 1’activité de banque pour le compte de clients ?

6. Une banque commerciale peut également intervenir pour réaliser des opérations et
des interventions sur ...

7. Les activités de banque de dépot (ou « banque commerciale ») peuvent se distinguer
de ...
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8. Pourquoi les banques sont soumises a une législation précise encadrant I'exercice et
le controle de leurs actions ?
I11. Traduisez le texte ci-dessous en francais.

['poriri — ocobnuBHiA TOBAP, IO € 3aTaIbHOIO €KBIBAJIEHTHOIO (DOPMOIO BapTOCTI
IHIIKUX TOBapiB Ta mociyr. I'poirl BUKOHYIOTH (DYHKIII Mipujia BapTOCTI Ta 3aco0y
o0iry. ['poiiri BUKOHYIOTH S/ BXKJIUBUX (PYHKIIIH:

e Mipa BapTtocTi — 1I¢ (YHKIS, B SAKIA rpomn 3a0e3nedyroTh BUPaKEHHS 1
BHUMIPIOBAHHA BapTOCTI TOBapiB, Hajatoun i Gopmy wiHu. Jna 3abe3nedeHHs
BUKOHAHHS TpolMMa (PYHKI[T MIpH BapTOCTI JiepKaBa y 3aKOHOJABUOMY MOPSAJKY
BIIPOBAKY€ MacIITab I[iH Ta BCTAHOBJIIOE IIEBHY IPOIIOBY OAMHHUIIIO IS PO3PaXyHKIB
— HalllOHAJIbHY BAJIIOTY.

e 3aci0 00iry — ue ¢yHKUIs, B SKIA TpOIIl € MOCEPEIHUKOM B OOMIHI TOBApIB 1
3a0€31euyIoTh iX 00Ir.

e 3aci0 HarpoMaJiKeHHS — 1€ (QyHKIIIsS, IO MOB'si3aHa 13 34aTHICTIO TpoIleil OyTu
3ac000M 30€peKeHHsS BapTOCTI, MPEICTaBHUKOM aOCTpakTHOi (opMu Oararcraa.
CytHicTh w1i€i QyHKIII mojsrae B TOMY, IO TPOIIl BUXOIATH 31 chepu o00iry 1
IEPETBOPIOIOTHCS Ha cKapo.

e 3aci0 muarexy — wne (QyHKHisA, B SKiM rpomi oOCTyroByHOTh MOTalEHHS
PI3HOMaHITHHX OOpProBUX 3000B's13aHb MK Cy0'€éKTaMH €KOHOMIYHUX BIJHOCHH, IO
BUHUKAIOTh Y MPOLEC] PO3IIMPEHOTO BIATBOPEHHS.

e CgiToBi rpoumni — e (¢QyHKLIS, B KA rpoin oOCIyroBylOTh PyX BapTOCTI B
MIKHApOJIHOMY €KOHOMIYHOMY O0OpOTI 1 3a0€3MeUy0Th peasizalliio B3aEMOBIIHOCHH
M1 KpaiHaMHU.

['porioBi arperaTd — BUJM TpOLIEH Ta IPOIIOBUX 3acO0IB, SIKI BIAPI3HAIOTHCS
OJIVH BiJl OJTHOTO CBOEIO JIKBIJIHICTIO, TOOTO MOXJIMBICTIO IIIBUJIKOTO TIEPETBOPEHHS B

TOTIBKY, IOKa3HUKU CTPYKTYpPHU I'POILIOBOI MACH.

Exercices:

Exercice 1. Traduisez les phrases suivantes:
1. Le gouvernement semble avoir gagné cette fois-Ci la partie. 2. Mais le semblant

de stabilité qui paraissait atteint ressemble a un régime de terreur. 3. Alors que
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I'Europe reste le principal acteur de la mondialisation (sur le plan des échanges des flux
d'investissements et de population) elle semble n'avoir aucune prise dessus. 4. Le
souci est dans le décalage entre 1'économie et le monde qui parait de plus en plus
Incertain et dangereux. 5. Si les élections régionales du mars n'ont pas traduit de
bouleversement sociologique, la majorité de la société basque semble apprécier la
tolérance zéro pronée désormais par le gouvernement espagnol. 6. Les jeunes diplomés
ne parviennent pas a s'insérer dans le monde du travail, les retraités insatisfaits du
montant de leur pension semblent étre de plus en plus nombreux a tenter leur chance.
7. En revanche, le cycle d'investissement en moyen de production thermique semble
marquer une pause dans un contexte d'incertidutes sur les rentabilités des projets.
8. La réduction de la note TVA au Royaume-Uni en raison de ses finances apparait
peu probable. 9. L'Allemagne comme un grand pays exportateur semble redouter

une chute de la devise européenne. 10. Ce décalage parait favoriser le dollar.

Exercice 2. Traduisez les phrases suivantes et employez: sembler (paraitre) +
infinitif, participe passé.

1. CkmanaeTbcs BpaKeHHs, IO, HEAOJyra 3aKoHOJaBya 0a3a Ta CIA0KICTh
PEryJISTOPHOI TOJNITUKKM B KpaiHaX BUKJIMKAIM 3aHETIOKOEHHS €BPOMEUCHKUX
MOJIITUKIB. 2. Burisgae Tak, mio HaJMipHa MOAATKOBA MOJITHKA 3MYCHUTh OCTaHHIX
MITH B TiHb, III0 HETATUBHO Bii0'€ThCS HAa BUPiBHIOBaHHI Or0mkeTy. 3. CX0OXe Ha Te,
0 TaKUil PO3pUB TPUBHI MO BIIHOUIEHHIO 10 JOJapa CHPUITHME 3MIITHECHHIO
OCTaHHBOTO. 4. 37a€ThCsl, KOHQIIKT CTOCOBHO CKACYBAaHHS PEEKCHOPTY HadTH
BUYEpHaHo. 5. Burmisigae Tak, mo Ha BCiX PIBHSIX €BPONEUCHKOI CIITLHOTH TOUYUTHCA
JTUCKYCisl, SKUM MUIIXOM HWTH cina0kum kpaiHam-wienam €C. 6. BirtunsHsiHa
0aHKIBChbKa CHCTEMa BUTJISIA€ MPUBAOIMBOIO X10a JIMIIIE Ha BHYTPIIIHBOMY PUHKY. /.
Burnsgae Tak, 1m0 mMmosBa HOBOTO TMOTYKHOTO TPaBIlsl BUKJIHMKada HEAOUSKUIMA
nepenosiox y (hiHaHCOBUX KoJIax KpaiHu. 8. 31a€Thes, 110 aMEpUKAHCHhKUN 013HECMEH
OpIEHTYBAaTUMETHCSI Ha IIi KpaiHW 3a YMOBH, IO IX PUHKU BUTISIATUMYTH OUIBII

IPO30PUMH.
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Exercice 3. Traduisez les phrases et prétez attention aux significations des
anglicismes mis en exergue:

1. Jusqu'a ce week-end J. Lundie a caché la réalité de ses relations avec un ancien
conseiller des libéraux-démocrates. 2. Son parti, le CSSD a essuy¢ un cinglant revers
aux ¢lections législatives de vendredi: bien qu'arrive en téte, il n'a obtenu que 22 % des
suffrages, son plus mauvais score depuis 1996. 3. Les tee-shirts se sont attachés, se
félicite-t-on chez Uniglo. 4. Le retrogaming a atteint son apogée au Japon en 2005.
5. Un petit paradoxe marquait la présence de cette dream team. 6. Grandi dans le
village vous montrez — par flash-back et grotesque grimage — qu'elle y fut une vilaine
chenille au nez crochu pour régler au passage de vieux comptes avec les locaux.
7. Face aux tourments de la zone euro, la livre sterling reste une valeur refuge.
8. Certes, les professionnels auraient préféré une victoire des tories dotés d'une
confortable majorité. 9. Le président d'ACEI a déclaré qu'il avait de grandes attentes
pour les nouvelles institutions et qu'il espérait un fort leader-ship de la part du noveau
commissaire a I'industrie et a I'entreprenariat. 10. Nul ne sait si les effets du happenning

citoyen mis en scéne seront éphémeres ou durables.

Exercice 4. Traduisez les phrases suivantes:

1. Sans doute, a I'occasion de la fusion de ces deux géants francgais et néerlandais,
le nouveau groupe avait-il procédé a une augmentation de capital. 2. Encore, cette
vente du gaz russe n'est-elle pas optimale, — a déclaré le premier-ministre. 3. Ainsi,
envisage-t-il de déchoir les délinquants de leur nationalité. 4. Peut-étre, leur en veut-
il d'avoir tant prédit par son départ. 5. Aussi, le texte exige-t-il que le criminel dispose
d'une résidence habituelle en France et donne au Parquet le monopole des poursuites.
5. Toujours, est-il que certains s'inquiétent que 30 % des bons du trésor soient détenus
a 1'étranger par des investisseurs étrangers présumés moins loyaux. 6. Ainsi en est-il
de I'effondrement des fusions-acquisitions qui explique le nouveau classement des pays
d'accueil d'investissement. 7. Ainsi en est-il des bois et foréts, des titres de sociétés
faisant I'objet d'un engagement collectif de conservation et des titres détenus par des

salariés et dirigeants qui sont exonérés des trois quart de leur valeur. 8. Encore, faut-il
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penser a indiquer cette facture sur la déclaration de revenus? 9. Encore, le projet de loi
envisage-t-il que les autorités puissent interdire toute investigation sur place en
invoquant des motifs tenant a la sécurité publique. 10. De méme, ne posséde-t-il pas
de moyens importants de représailles. 11. Rome n'est pas parvenu a rester sous la barre
des 3 % car il a recours a des mesures ponctuelles. 12. Toujours est-il que trés vite,
M. Bron se veut en haut de I'affiche. 13. Encore, ces catégories sont- elles caricaturales
pour décrire a quel point les fractures paraissent multiples et profondes. 14. Ainsi, la
France a-t-elle soutenu I'adhesion de I'Ukraine au Conseil de I'Europe en 1995. 15.

Sans doute, faudrait-il envisager des sanctions, — précise-t-il.

Exercice 5. Traduisez les phrases et employez: ainsi, aussi, sans doute.

1. Ak O0u Tam He OyJsio, €Bpoma NOBMHHA 3alpPOBAIUTU 3aX0AU aMOILIIHOI
MOJIITUKU Ha KOPUCTh €KOHOMIYHOTO TigHeceHHs. 2. bulblie Toro, 3amnpoBamKeHHs
Takux pedopM HEMHUHYYE BHUKJIMYE COpoTHB. 3. be3 cymHiBY, mpe3umeHT OuTbII
CXWJIBHUN 710 TOCTIHHOCTI no3uilii. 4. OTiKe, TEKCT, SKUM BUILIMBae 3 KoHCTUTYII,
BKJIIOYA€ TPOCYBaHHS BIepea B naHikl cdepi. 5. Jlo Toro :k, sSKimo cyauTu 3a
CTaTUCTUKOIO, TO 111 OIOJIPKETHI aCUTHYBAaHHS TOBUHHI JJaTH IMITYJIbC HOBUM JKepeiaMm
eneprii. 6. JIo Toro x, Bpakaroui 3MiHM HaOUPaIOTh JUHAMIYHUX 00epTiB. 7. /{0 TOro
K, IIIHU Ha HaTy JICABE HE MiAHSIHCS IO PEKOPIHOI MO3HAYKH. 8. TakKuM YHHOM, Bif
CHOTOHI MU 3000B'SI3yEMOCSI 3aIIPOBAANTH HAIly CTPATETiI0, CIIPIMOBAHY Ha TMOBHY
3alHATICTh CYCHIIBCTBA, — 3asBUB Mpe3uieHT. 9. be3 cyMHiBY, BAKJIMBO OHOBUTH IIi
niotHi ipoekTu. 10. OTke, iHIIA O0TI0YA MTPOOIEMa, sIKa 3'IBHIIACS HEOUiKyBaHO, €
e nmpooyiema HalioHaIbHUX MeHIUH. 11. Takum ymHOM, B MepioJ MBUIKUX 3MiH,
K1 pO3MOYAIUCS, POJIb Melia € Kiro4oBot0. 12. Ilomixk iHIIMM, BUCYBarOThCA 1€, K1
KPUTUKYIOTh Kap'epusM, 0J1aT, KyMiBCbKY MOJITHKY, MICLIEBUH MiAX1] 10 BUPIILICHHS
HaraJbHUX MUTaHb. 13. TakuM YMHOM, OUIBIIICTH CEPEIHBOTO MPOIIAPKY HACCIICHHS
BUOpanu OB HaAIMHI criocoOu BKJaganHs komTiB. 14. KpiM Toro, Hopum 3aKkoHOM
nependaueHo KPUMIHAIBHY BIAMOBIIATBHICTS 32 YMHUCHE PO3TOJIONICHHS 0aHKIBCHKOT
TaeEMHHMII 0e3 3roau ii BJacHHKa 0co00¥0, sAKii g iHpopmarlis € BigoMa. 15. biabiue

TOr0, MOKHA CKa3aTd, [0 TPAH3UTHUM YUHHUK U1 YKpAlHU  Mae
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JepKaBOYTBOPIOIOUMI CTAaTyC, SKUW BIAIrpaB BaXJIHMBY pOJIb Y CTAaHOBJICHHI

CyCH1JIbCTBA.
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